

学党史 悟思想 办实事 开新局

奋斗百年路 辉煌再启程

陈杏

近日，党史学习教育动员大会在北京召开。习近平总书记强调，全党同志要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，学党史、悟思想、办实事、开新局，以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程，以优异成绩迎接建党100周年。中国共产党百年奋斗历程所积累的丰富经验、所蕴藏的强大力量、所铸就的坚实基础，是最为宝贵的精神财富。在中国共产党百年华诞这样一个重要历史节点，回看党的百年奋斗历程，对于我们深刻把握中国共产党砥砺奋进的光辉历程，奋力实现中华民族伟大复兴中国梦，具有重大意义。

从党史学习中寻找中国共产党永葆活力的“精神密码”。历史是最好的“清醒剂”，历史的丰碑中蕴藏着事物发展的规律与未来前进的方向。习近平总书记强调：“强大的政党是在自我革命中锻造出来的。回顾党的历史，我们党总是在推动社会革命的同时，勇于推动自

我革命，始终坚持真理、修正错误，敢于正视问题、克服缺点，勇于刮骨疗毒、去腐生肌。”回看过去，中国共产党经历了无数次重大历史关头，每一次都能化险为夷、转危为机，正是源于时刻保持历史清醒、高度重视对历史经验的总结。从1927年八七会议坚决纠正和结束了右倾投降主义错误，确定了土地革命和武装反抗国民党反动派的总方针，为中国共产党指明了新的出路；到1935年遵义会议批判了“左”倾教条主义错误，确立了毛泽东在党和红军中的领导地位，使红军和党中央得以在极其危急的情况下保存下来，从而挽救了中国革命；再到党的十一届三中全会召开以来，我们党以巨大的政治勇气，作出了改革开放的历史性决策，坚持不懈推进各项制度和体制改革，极大地解放和发展了生产力，中国特色社会主义不断焕发出蓬勃生机和活力。历史车轮滚滚向前，历尽风雨、云烟落尽之时，共

产党人勇于直面问题、敢于自我革命的政治勇气与时代担当却越发清晰。用思想上的冷静清醒来坚定行动上的无畏勇毅，才能让这支政党在历经风霜后依然焕发着不竭的生机与活力。今天，我们身处世界百年未有之大变局，置身“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，面对国内外诸多不确定因素，我们更需清醒认识时代变局，保持高度的历史清醒和勇于正视自我的政治勇气，做到于变局中开新局，于新局中布新局。

从党史学习中感悟中国共产党走向胜利的“最大底气”。人民是历史的创造者，是决定党和国家前途命运的根本力量。翻阅党史，我们能在时跨百年的粗糙纹理中清晰触摸到一以贯之、从未消减的精神根基——人民的力量。百年党史，也是党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。党和人民的血脉联系，是汝城沙洲村的红军为老人剪开的“半床棉被”，是井冈山村的

民一心想要给红军深埋树洞的“一罐食盐”，是“最后一碗米送给红军，最后一尺布送给红军，最后一块木板献给红军，最后一个儿子送去当红军”的朴素深厚、真挚坚决。历史一再证明，人民是历史的创造者，是真正的英雄。面对疫情重大考验，“不计报酬、无论生死”的医护人员，“召之即来、来之能战、战之能胜”的人民子弟兵，“我是党员，我先上”的基层干部，“我是中国人，不用留名字”的爱心捐赠者……各行各业、不同岗位的国人同心同德、同向同行，赋予了战“疫”胜利的最充足底气，不论时代如何更迭，人民的力量坚不可摧，人民的支持就是最大靠山。

从党史学习中筑牢中国共产党再续辉煌的“坚实根基”。习近平总书记指出：“回望过往的奋斗路，眺望前方的奋进路，必须把党的历史学习好、总结好，把党的成功经验传承好、发扬好。”学习党

史的最终目的，是在党史中汲取营养，积蓄能量，以史为鉴，更好前进。对广大党员干部而言，应当自觉肩负起“学党史、悟思想、办实事、开新局”的历史担当，要在深刻领悟党史学习目的的前提下，牢牢树立好“党史观”“大历史观”。既要立足于时代，把历史与现实、史实与理论有机结合，又要立足于本职，把党史精神化作实干动力，把学习成效转化为工作实效。让红色精神和红色基因真正体现在扎根人民、服务人民的真挚情怀中，体现在尊民爱民、救民助民、便民利民的实际行动中。

百年风雨，青史可鉴。历史长河中尚有岁月的余温，但只要初心不改、信念不灭，这部百年奋斗史就依旧是能够照亮时代征程的熊熊炬火。回望百年奋斗路，历经苦难、走向辉煌，处在全新的历史方位、历史节点，于后人而言，今天的我们，亦是“新征程”的开拓者、“新历史”的书写者，让我们在党史学习教育中赓续共产党人最坚韧顽强的精神血脉，昂扬斗志、永葆生机，在全面建设社会主义现代化国家新征程上创造新的历史辉煌。

（作者单位：市委机构编制委员会办公室）

坚定革命意志 厚植为民情怀

海阔

习近平总书记在参观中央红军长征出发纪念馆时强调：“革命理想高于天。理想信念之火一经点燃，就永远不会熄灭。”今天的中国，革命仍在继续，新时代背景下，更多新形势下党的伟大斗争，仍在无时无刻地考验着每一名党员干部的理想信念，坚定着每一名党员干部的革命意志。

革命是为了什么？中国共产党的革命初衷就是为人民谋幸福、为民族谋复兴，就是想尽办法让人民群众过上更好的日子。中国共产党的革命使命没有结束，也永远不会结束。追逐目标的道路上，血与火的生死考验少了，但昂扬的斗志不能少，坚定的信念不能少。回顾百年党史，我们党带领着群众不断从胜利走向新的胜利，真正依靠的就是坚定的革命意志和崇高的为民情怀。

越来越多的年轻力量渴望走上政治舞台，但是个别年轻人看中的是“铁饭碗”和各项福利待遇，忽视了理想信念、家国情怀。要知道，党员干部是有革命使命、有红色传承的，是需要为党和人民的事业奋斗的。脱贫攻坚、疫情防控、深化改革……一项项新的“战役”已然打响，唯有意志过硬、思想过硬的年轻力量，才能担当起共产党人新的历史使命，才能在大大非非面前旗帜鲜明，在风浪考验面前毫无畏惧，在利益诱惑面前矢志不移，才能对得起“共产党员”这个光荣称号。

继承老一辈先烈的革命精神，一代又一代的党员干部接过历史的重任，扛起革命旗帜，带领全国人民向着伟大“中国梦”大步前行。为中国扶贫事业奉献出青春和生命的扶贫干部，化身“界碑”继续守卫中国领土安全的戍边卫士，在疫情和人民生命安全之间构筑安全“防护网”的白衣天使……各行各业的党员干部在急难险重任务面前勇挑重担，以无往而不胜的革命意志，交出了无愧于党、无愧于国家、无愧于人民，也无愧于自己的优异答卷。

站在“十四五”开局之年的新起点上，党员干部要始终保持坚定不移的革命意志，保持为民的精神追求，保持坚定不移跟党走的政治信念，担责、尽责、无畏，把中国特色社会主义事业推向前进，带领着全国人民夺取新的更大胜利！

清风楼



键。走过百年，一部部经验丰富、知识浩瀚、思想先进的理论书籍，成为指引我们前进的坐标和灯塔。广大基层党员干部要做到“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”，在深学《共产党宣言》中品味“真理的味道是甜的”，在深悟《马克思主义哲学》中掌握“科学的世界观和方法论”，在精读《习近平谈治国理政》中感受“理念的波澜壮阔和品格的海晏河清”，不断充盈精神、武装头脑、坚定方向、蓄足动力，在实现中华民族伟大复兴进程中充满自信、步履铿锵，为中国共产党的百年华诞献礼。

（作者单位：泊头市郝村镇政府）

学习党史 充盈精神

温瑞林

在党史学习教育动员大会上，习近平总书记强调，全党同志要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，学党史、悟思想、办实事、开新局，以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程，以优异成绩迎接建党100周年。

知史明志，知往鉴来。历史是最好的教科书和清醒剂，百年党史蕴含了丰富的哲理内涵、凝聚了磅礴的精神力量。党史不但是党员干

部应该学习的必修课，更应该学好、学透、学实。

重回红色基地，缅怀革命先烈，抚摸穿越时光的奋斗印记。天地英雄气，千秋亦凛然。百年风雨征程，中国共产党走过千山万水、经历了千辛万苦，那些红色文化纪念地蕴含着感人且深刻的红色味道。习近平总书记曾专程前往上海和浙江嘉兴，瞻仰中共一大会址和嘉兴南湖红船，倾听历史回响、追寻革命火种。广大基层党员干部要

学好党史这门必修课，不妨重回历史现场、抚摸奋斗印记、缅怀革命先烈，在故地重游中置身革命先烈曾经战斗、学习和生活的场景，感悟“精忠报国、爱党爱民”的精神光芒，让初心永不褪色，让信仰永远保鲜。

倾听红色歌曲，观看经典电影，聆听震撼于心的历史声响。岁月不居，时节如流，弦歌不辍，薪火相传。正能量需要传播，党的故事需要讲述，红色故事是跨越时空的真情对话，更是奋勇向前的蓄力接棒。《永远跟党走》用真挚唱出了紧跟党走的专情表白，《红梅赞》唱出了共产党员的正义气节和高洁本色，《映山红》点亮了那一

抹灿烂耀眼的“中国红”、《上甘岭》解读了战争年代人民解放军的英勇姿态、《长征组歌》再现了长征艰难历程和共产党人的精神风貌。广大基层党员干部在学习党史时，当用心听红色歌曲、用情观经典电影，汲取渗透于里的精神力量，在新时代讲好红色故事，继续砥砺前行。

学习理论文章，紧跟思想浪潮，感沐灿烂无比的精神光芒。学者如登山焉，动而益高，如寝瘳焉，久而益足。理论学习是筑牢理想信念的基石，是提升党性修养觉悟的重要途径，守好我们党的精神高地，紧跟党的行进方向，还得要抓好“学理论、强思想”这个关

清风狮城

市纪委监委信访举报电话：0317-12388

中共中央纪委机关、中共中央组织部、国家监察委员会联合印发《通知》 严肃换届纪律 明确“十个严禁”

近日，中共中央纪委机关、中共中央组织部、国家监察委员会联合印发《关于严肃换届纪律加强换届风气监督的通知》，在严明换届纪律方面，明确提出“十个严禁”纪律要求，为保证换届工作顺利开展、营造风清气正的换届环境提供纪律保障。具体内容如下：

一是严禁结党营私，对拉帮结派、上下勾连、搞团团伙伙和小圈子的，以人划线、任人唯亲、排斥异己的，培植个人势力、结成利益集团的，一律给予党纪政务处分。

二是严禁拉票贿选，对通过宴

请、安排消费活动、快递邮寄、电子红包、网上转账等方式赠送礼品礼金，以及打电话、发信息、当面拜访、委托他人出面等形式，在民主推荐和选举中搞拉票、串联、助选等非组织活动的，一律排除出人选名单或者取消候选人资格，并视情节轻重给予党纪政务处分，贿选的依法处理。

三是严禁买官卖官，对以谋取职务、提高职级待遇等为目的的贿赂他人的，通过帮助他人谋取职务、提高职级待遇索取、收受贿赂的，一律先停职或者免职，并依规依纪依法处理。

四是严禁跑官要官，对采取拉关系或者要挟等手段谋取职务、提高职级待遇的，一律不得提拔或者进一步使用，并视情节轻重给予批评教育、组织处理或者党纪政务处分。

五是严禁个人说了算，对以个人决定代替党组织集体研究决定的，授意、暗示、指定提拔调整人选的，一律取消相关任用决定，并严肃追究相关领导和有关人员责任。

六是严禁说情打招呼，对为他人推荐提名、提拔调整疏通关系的，违规干预下级或者原任职

地区和单位干部选拔任用的，一律作为领导干部违规插手干预重大事项的情形记录在案，并视情节轻重给予批评教育、组织处理或者党纪政务处分。

七是严禁违规用人，对借换届之机突击提拔调整干部、超职数配备干部、违反规定程序选拔任用干部的，一律宣布无效，并对相关人员依规依纪进行处理。

八是严禁跑风漏气，对泄露、扩散换届人事安排等保密信息的，一律追究相关人员责任。

九是严禁弄虚作假，对篡改、伪造干部人事档案材料的，

在换届考察工作中隐瞒或者歪曲事实真相的，一律予以纠正，并视情节轻重对相关人员进行组织处理或者党纪政务处分。

十是严禁干扰换届，对境内外敌对势力干扰破坏换届的，严加防范、坚决打击；对黑恶势力、家族势力、宗教势力干扰影响换届选举的，违规接受境外机构、组织、个人提供资助或者培训的，以威胁、欺骗、利诱等手段妨害他人自由行使选举权的，造谣诽谤、诬告陷害或者打击报复他人的，一律严厉查处，涉嫌违法犯罪的依法追究法律责任。

以案释纪释法

典型案例：
沧州经济开发区某村党员王某贿选问题。

2018年2月3日，沧州经济开发区某村开展党支部换届选举，党员王某在参选前通过给村内其他党员送现金、发送微信红包等形式拉票贿选，违纪资金共计5100元。2018年5月21日，王某受到留党察看一年处分。

纪法依据：
2015年《中国共产党纪律处分条例》第七十二条，有下列行为之一的，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分：（一）在民主推荐、民主测评、组织考察和党内选举中搞拉票、助选等非组织活动的；（二）在法律规定的投票、选举活动中违反组织原则搞非组织活动，组织、怂恿、诱使他人投票、表决的；（三）在选举中进行其他违反党章、其他党内法规和有关章程活动的。

案例点评：
本案中王某身为共产党员，本应牢记党的宗旨，遵守党的纪律和国家法律法规，但其违反党的组织纪律，在村委会换届选举中拉票贿选。沧州经济开发区纪工委依法给予其留党察看一年处分。

警钟长鸣：
严肃换届纪律，匡正换届风气，既是确保换届选举顺利实施的现实要求，更是厚植党的执政根基、提高基层治理能力的政治需要。广大党员干部要以案为鉴，深刻吸取教训，时刻绷紧换届纪律这根弦，依规依纪依法参与换届选举工作，坚决抵制说情打招呼、拉票贿选以及干扰、阻挠、破坏选举等违纪违法行，自觉维护换届选举秩序。当前，我市换届工作有序推进，加强换届风气监督责任重大、任务艰巨。各级纪检监察机关要严明纪律规定、加大监督检查力度、严肃执纪问责，坚持持续抓、盯住抓、针对问题抓，以“零容忍”的政治态度一抓到底，始终保持对换届中不正之风的高压态势，确保换届自始至终风清气正，为全市换届工作提供坚强纪律保障。

市纪委监委部署开展换届风气监督工作

本报讯（通讯员刘培培 张伟）“全市各级纪检监察机关要提高政治站位，切实把换届监督工作抓紧抓实，维护换届纪律的严肃性和权威性，为换届工作顺利开展保驾护航，力争换出正气、换出活力、换出新气象。”市纪委监委主要负责人在3月2日召开的全市纪检监察系统

视频会议上强调。

近日，全市各级纪检监察机关全面启动换届风气监督工作，落实全面从严治党要求，坚持把纪律和规矩挺在前面，围绕“十个严禁”换届纪律要求，强化政治监督，以“零容忍”的态度正风肃纪，确保换届风清气正。

全市各级纪检监察机关强化政治监督，通过召开专题会议、制发提醒函等方式，压实主体责任，督促各级党委对换届工作深入研究谋划、部署推动，一级抓一级、层层抓落实，确保换届工作有序平稳健康进行。紧跟换届工作进程，紧盯重要时间节点、任务要求等开展监

督检查，压实直接责任，督促组织、宣传、统战、网信等部门各司其职、各负其责，切实形成齐抓共管整体合力，及时发现、纠正工作偏差，堵塞工作漏洞。

坚持问题导向，聚焦苗头性、倾向性问题，把换届风气监督贯穿换届全过程。积极畅通信访举报渠

道，充分利用举报信箱、举报电话、“12388”举报平台等，及时受理违反换届纪律问题线索，对相关问题线索优先办理，对违反换届纪律规定的从速从快查处，一经发现，绝不姑息。此外，联合组织部门定期对受理的违反换届纪律举报及查处情况进行综合研判，及时研究提出改进完善工作的意见建议，确保换届全过程清明清正清新，选导出好干部、配出好班子、树立好导向、形成好气象。

任丘：强化换届监督 护航风清气正

本报讯（通讯员王玉 刘世超）近日，任丘市纪委监委以换届为契机，把纪律和规矩挺在前面，以强有力的政治监督全力护航换届风清气正。截至目前，任丘市已对2225名现任村（社区）“两委”换届纪律、严惩违纪违法“过筛子”，对存在问题的73人进

行了清理；对2465名目标人选逐一审查，对不合格的48人“一票否决”。

“对违反换届纪律行为从严从快查处，体现了我市严肃村（社区）‘两委’换届纪律、严惩违纪违法的坚定决心。”任丘市纪委监委相

关负责人表示。

为严肃换届纪律，任丘市纪委监委聚焦问题、多措并举、精准发力、铁腕执纪，护航换届风清气正。紧盯选民登记、候选人提名，监督做好候选人的资格联审、查阅选举参选证登记等

工作，坚定不移将监督责任扛在肩上，确保换届选举每一个环节、每一个程序合法，坚决防止出现选举舞弊、拉票贿选、破坏选举秩序的问题。建立村级换届信访问题核查制度，畅通“信、访、网、电”四位一体信访举报